

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA



D. O. M.

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS  
DE LOS SACERDOTES

Don Juan García Carrasco, Don Ignacio Pérez Monje, Don Andrés Ramírez Zamora,  
Don Manuel García Martínez, Don José Antonio Molina, Don Francisco  
Pujalte Guirao y Don Jesús Meseguer Funes,

mueritos en el cumplimiento de su deber, contagiados por la epidemia gripal,

se celebrará un solemnisimo funeral hoy 14 del corriente, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María de esta capital, pronunciando la Oración Fúnebre el muy ilustre señor don Pedro Gil García, Arcediano de la Santa Iglesia Catedral.

R. I. P.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, el M. I. Sr. Provisor y el Cabildo de Párrocos invitan a tan solemne y piadoso acto a todos los Sacerdotes y fieles de la Diócesis, y suplican una fervorosa oración por el alma de los finados.

Dirá la misa el M. I. Sr. Provisor D. Antonio Alvarez Caparrós, y el Responso final nuestro venerable Prelado, el cual ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Murcia 14 de Enero de 1919.

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### La Sociedad murciana de Caridad

La magna asamblea de ayer.—Las fuerzas vivas y el gobernador.—En vías de un gran proyecto.—Nuevo encanzamiento de la acción caritativa.—Los estatutos valencianos.—La ponencia nombrada.

Poco tenemos que añadir a lo que dijimos el otro día sobre el pensamiento del señor gobernador, de crear en Murcia una Asociación de caridad que sintiese y encanice a todas las entidades caritativas murcianas, que siendo tantas y tan generosas, vienen resultando impotentes para desterrar de una vez la mendicidad, y ni aun para evitar que en medio del arroyo muera algún desgraciado de hambre y de frío.

Bien percatada la primera autoridad de la provincia, nuestro querido amigo don Luis Bermejo, de este cuadro que ofrece la caridad murciana y queriendo cortar de raíz esas malas semillas que crecen furtivamente en el jardín en que solo deben prosperar las flores del consuelo al desvalido, citó en su despacho oficial a todos los hombres que en Murcia ostentan alguna representación social y política, los cuales acudieron en número considerable a ponerse a la disposición del señor gobernador civil para cooperar con él a la realización de la obra humanitaria que se propone.

Los asistentes  
La Asamblea resultó brillante y solemne, tanto por el número de los que la constituyeron, como por la calidad de los elementos allí presentes.

En representación del señor obispo, el provisor don Antonio Alvarez Caparrós; el presidente de la Audiencia, don Francisco Barrios; don Jerónimo Ruiz Hidalgo, como presidente de la Cámara de Comercio; el presidente de la Diputación provincial, don Jerónimo Alcazar Mazón; en representación de la Sociedad de Amigos del País, don Francisco García; don Ceferino Pérez Martín, el rector de la Universidad, director del Instituto, el general gobernador, señor Ortega; en representación del Casino, don Antonio López Martínez Villa; el presidente de la Federación Agraria; el ingeniero jefe de Obras públicas señor Egas; coronel de la guardia civil; don Juan Aguilar en representación del Tiro Nacional; don Tomás Palazón, don José María Hilla, alcalde de Murcia, presidente de la Unión Mercantil, don Isidoro de la

Cierva, don Teodoro Danio, don Angel Guirao, don Emilio Díez de Revenga, don Ricardo Godorniu, don Pedro Guirao, don Mariano Palarea, don Nicolás Ortega, director de «El Tiempo»; don Juan Hernández Castillo, director de «La Verdad»; un redactor de «Levante Agrario»; y don Pedro Jara Carrillo, director de EL LIBERAL.

Hizo relación, el señor Bermejo, a los estatutos de la Asociación Valenciana de Caridad y expuso en breves palabras la síntesis de su funcionamiento, que es de tal perfección, que ha llegado a constituir en Valencia una de las cosas que atraen la curiosidad no solamente de los turistas españoles, sino de los extranjeros.

Esto permite, no solamente la carencia absoluta de mendigos, sino también el sostenimiento de escuelas públicas para golfos, anormales y niños abandonados en general; así como también talleres de varios oficios, en los que adquieren instrucción artesana los que no tienen otro medio de educación que los que les proporciona la caridad pública.

El señor gobernador se extendió en consideraciones minuciosas referentes a la manera de adoptar en esta capital los estatutos de la Sociedad valenciana, con objeto de que venga a cumplir los mismos fines, desterrando sin perjuicio para los pobres necesitados, los vicios de que adolece alguna de las instituciones existentes y que él, como representante de la autoridad gubernativa, no puede seguir tolerando.

Después del señor Bermejo hizo uso de la palabra el senador don Isidoro de la Cierva, para proponer que siendo el

término municipal de más número de vecinos que la misma capital, la Asociación que se pretende organizar abarque a todo el referido término para que la acción caritativa llegue a los partidos de la huerta del mismo modo que a la urbe.

También manifestó su opinión referente a que no se recande en forma de suscripción mensual, sino que las Juntas parroquiales demanden de los vecinos los socorros de su óbolo cuando los casos lo requieran.

Hablaron también, el presidente de la Audiencia don Francisco Barrios, el alcalde don Hernán García, el diputado don Angel Guirao, el exalcalde don Tomás Palazón y el diputado don Teodoro Danio.

El señor gobernador fué contestando a todos ellos y anotando las observaciones que le hicieron.

Los acuerdos  
En síntesis, después de todas las opiniones y de los ofrecimientos de todos para cooperar a la iniciativa de la primera autoridad, se vino a acordar: Primero. Que, desde luego, la Asociación murciana de caridad abarque en su radio de acción a todo el término municipal.

Segunda. Que los medios de ingreso sean la suscripción particular y de las corporaciones oficiales, y algunos espectáculos públicos.

Tercero. Que la Sociedad Protectora de los Pobres se fusione con esta otra Asociación, así como la Tienda Anillo, para unificar la caridad y encanzarla por derroteros más amplios y mas efectivos.

Y últimamente, se propuso la formación de una ponencia que sea encargada de estudiar los estatutos y llevarlos en breve plazo a la consideración de la Asamblea.

Ponencia  
El alcalde señor García Muñoz; el senador don Isidoro de la Cierva; el provisor del obispado señor Alvarez Caparrós; el presidente de la Audiencia señor Barrios; el presidente de la Unión Mercantil señor Pérez Lozano, y el Presidente de la Asociación de la Prensa y en su defecto un representante de ella.

## CARTAGENA

### Lo ciudad a oscuras

Unánimes y justificadas son las quejas del vecindario contra las actuales deficiencias del alumbrado público, uno de los más interesantes problemas urbanos a resolver, uno de los servicios públicos que reorganización más radical y urgente exigen.

Malo y caro es el servicio que se ofrece al vecindario y cuantas protestas y demandas surgen en el seno de la Corporación municipal en pro de la mejora conveniente, hallan las resistencias consabidas por parte de los que no aciertan a armonizar sus deberes de representantes públicos y sus compromisos de accionistas eléctricos.

Múltiples son los abusos que al amparo de notorias benevolencias municipales vienen cometiéndose y ya van agotándose las pacientes resignaciones ciudadanas puestas a duras pruebas por la inercia y la parcialidad directora.

Obsérvese el aspecto de la ciudad en lo que afecta al servicio de alumbrado y compárese con otros pueblos de mucha menor importancia, sin olvidar en el cómputo la cuantía de la suma que paga el contribuyente.

Mucha confianza inspira la pasividad pública a los que permanecen indiferentes a sus protestas y están más atentos a la defensa de particulares negocios que a las causas generales, y a velar por los intereses del tiempo es ya de cambiar de normas, antes que las serenas insinuaciones de la opinión adquieran proporciones de escándalo y actitudes de violencia.

El estado de inercia y de abandono de las principales vías locales extrema la necesidad de un buen servicio de alumbrado que evite accidentes personales, que, milagrosamente, no nutren diariamente la crónica de desgracias, pero que obligan al vecindario a caminar por la ciudad expuesto a los graves riesgos que ofrecen los lugares incultos y sin urbanizar. Y esto es intolerable y constituye una censurable desidia por parte del Ayuntamiento, cuyo celo reclamamos en favor de las justas quejas que origina servicio tan necesario e importante.

Lo que decimos de la ciudad puede hacerse extensivo en mayor grado, a los barrios extramuros que sufren, en ese servicio como en todos, el total abandono municipal sin que sean oídas las frecuentes reclamaciones que expresan sus representantes.

Adopte la alcaldía las medidas oportunas para que el servicio de alumbrado responda a las conveniencias locales y no dé ocasión a que estalle un conflicto público que el descontento y la desatención van fraguando.—13 Enero.

## Unas horas muy suaves

Sol espléndido; luz deslumbradora; hasta moscas insoportables... Ambiente tan suave que proporcionaba un baño de placer; las vendedoras de la estación ofreciendo a los viajeros «pomos» de rosas, jazmines y orisantemos. El calendario, gnasón como buen murciano, diciendo que estábamos a 5 de Diciembre, como si fuera posible creerse en invierno, ni dudar siquiera de hallarnos en plena primavera...

Eché a andar el tren, atravesando magníficos huertos de naranjos, tan cargados de fruto, que al fuerte brillar del sol parecía que desde el cielo hubiera desparramado el Señor infinidad de polvo de oro sobre frondosas alamedas.

«Nada más» que con dos horas de retraso llegué a la hermosa finca de campo que los unos buenos amigos míos tienen en las Cañadas de San Pedro, donde yo me proponía presenciar la recolección de la oliva.

«Qué faena más simpática! Tiene sobre las demás la ventaja de no desunir las familias, porque todos pueden trabajar juntos; el marido sacudiendo la parte alta de las oliveras subido en su «banco» o perigallo; la mujer recogiendo todo el fruto al alcance de sus manos; y los hijos, «los zagalillos» actuando de «soleros» rebuscando bien todas las aceitunas que han tenido el mal tino de caer fuera del «baleo».

«Qué bonito resulta la precisión con que los hombres tiran al alto, desde un capote, las aceitunas que van a caer, ya limpias, en el baleo ansioso de recibirlas! Cuando estaban en el aire aquellas aceitunitas de manzanilla, negras, redondas y brillantes, y alumbradas por el sol que todo lo embellece, semejaban lluvia de azabaches, así como después parecían formar montones de moras.

Luego de limpia la aceituna era medida, y enseñada llevada a la «almazara», donde quedaba depositada en los «alforines» hasta que iban a buscarla para echarla en «la torva», (gran recipiente en forma de corneta de gramófono), desde donde caían las aceitunas reposadamente a «la solera». Y entonces los macizos conos «o rulos» trituraban sin compasión a las olivas (y lo que aún es peor, a su corazón de hueso) formando del conjunto de todo ello

una masa o pasta que iba a pasar al «alfange».

Después esta masa, bien colocada y repartida en los «cofines» y cubierta con su correspondiente «margual» era llevada (formando «un pie» con varios cofines puestos uno sobre otro) a la prensa; para que primero por la sola presión de la máquina, y después por el estrujamiento triturador que producían cuatro hombres tirando desde «el burro» (que yo llamaría mejor «potro») se desprendiera todo el aceite, y solo quedara dentro de los cofines una especie de cartón formado de la parte no aceitosa de la oliva, que es el «piñuelo»; que hará después el encanto del «avero» y servirá para engordar a ese delicioso y antipéptico animal, llamado «chivo» y despreciativamente... ¡cochinos!

A medida que la máquina aumentaba su presión iba cayendo en mayor abundancia el aceite al depósito llamado «frente» escurriendo antes primeramente por el esparto de los cofines, con una suavidad de caricia, y un brillo tan transparente, que más parecía agua cristalina que esmera de alguna cascada montañesa entre el verdor del musgo y el de las helechas...

Por la noche, en la casa del llevador de la finca, hube baile. Al son de guitarras tocadas con estilo, y de malagueñas cantadas con sentimiento, se prepararon unas cuantas parejas. Ellos calzados con esparteñas, vestidos con sus largas blusas de percal oscuro; y cubiertas las cabezas con sombreros redondos (que yo me pregunto si se los quitarán siquiera para meterse en la cama). Ellas con sus trajes claros; metidos sus piecitos japoneses en las graciosas alpargatas (femeninas, puesto que las llamo graciosas) y adornado el moño con una flor si podía ser, o si no con un yerbato.

«Y empezó el baile con toda solemnidad; sin mirarse siquiera entre sí las parejas (y eso que en algunas él lo había ya preguntado a ella: «¿si cabía su camisa en su cocío y podían colar juntos la ropal...») moviéndose acompasadamente; ellos con poco denaire y ellas con mucha corrección; porque la malagueña es un baile fino que no tiene la sal y pimienta de las sevillanas; por eso bailando resultan las murcianas más espirituales, así como son más sensuales las andaluzas.

Me gustó mucho el baile, la música, las coplas. Todo aquello tenía sabor local; era una nota de color de las que a mí me encantan. Además el alumbrado del «candil» completaba lo típico del cuadro.

Por añadidura aquella reunión alegre, en que los jornaleros se divertían y en que los amos compartían con ellos su regocijo, tenía para mí singular atractivo: ¡es tan hermoso ver a los «unidos en paz y simpatía a «los de arriba» y los «de abajo»!

Porque cuando el propietario sólo pronuncia la palabra «derecho» y el obrero recibe el jornal odiando la mano que se lo procura, no puede haber unión; que sólo el amor así! Por algunos dijo Jesucristo: amaos todos, los unos a los otros!...

«¡Quien fuera capaz de escribir este mandato de Dios en el corazón de los ricos y pobres, porque entonces se acabarían las huelgas y sobrarían los «Gólgos»!

«¡Pero válgame Dios; qué «novedades» he contado!...  
ALONSO DE MAS.

Murcia Enero.

## ESPINARDO

### Fiestas de Reyes

El pasado domingo se celebró el hermoso y tradicional festivo bíblico, que a los niños tanto alegra, y a los viejos les hace recordar tiempos pretéritos, titulado los Reyes.

Esta antigua fiesta que por desgracia de familia en una de las principales partes, no pudo celebrarse en su día, se efectuó con gran contento de todos ante una numerosa concurrencia comentando cada cual a su sabor la sencillez patriarcal de Rebeca y Josepe y la fiera arrogancia del terrible Herodes.

Los improvisados actores cumplieron su difícil cometido con gran habilidad y lucimiento.

La monísima niña Gloria Valera, muy bien en su representación de estrella. Hablando con mucho acierto y luciendo rico traje.

Su carita haciendo honor a su nombre llamó poderosamente la atención. Marmético colosal en su papel de tímido y sencillito pastor.

La simpática Rebeca muy bien caracterizada cumpliendo su misión con el mismo gracejo si cabe que el auténtico personaje.

A todos nuestra enhorabuena.  
Viajeros  
Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos don Antonio Navarro y señora, de su regreso de la ciudad condal.  
Nuestro saludo de bienvenida.—Ceresponsal.

## ALICANTE

### La corrida magna del día 2 de Febrero

Disfrutamos hoy una temperatura francamente primaveral. Después de unos días desapacibles y fríos ha vuelto a vencer nuestro clima: la mañana se ha desahogado luminosa y templada...

Y, en verdad, diríase que nos encontramos en los albores de la primavera. En las tertulias, aún en las más refractarias a las fiestas de toros, se comenta el próximo acontecimiento taurino: éste, conforme ya anunciamos, hállase organizado para el día 2 de Febrero. Es un hecho.

Como que han sido repartidos los primeros programas Juan Belmonte otorgará la alternativa a su hermano Manolo y acompañará a éstos en las faenas el diestro Fortuna.

Los toros que se han de lidiar pertenecen a la ganadería de Campos Varela y han sido adquiridos ya, como lo prueba el telegrama siguiente:

«Adquirida corrida de Campos Varela. Va una corrida grande y grande. Anuncio desahogamiento para el 26 de Enero.—Bomingo.»

Séase que a presencia del acontecimiento vendrán de Madrid los revisteros taurinos Don Pío, El Báuquero, Gregorio Garrochano, Claridades y otros.

De Madrid, de Barcelona, de Sevilla y aún de Bilbao han sido pedidas localidades.

Anteayer estubo aquí el redactor de «España Nueva» Antonio de la Villa a solventar algunas detalles relacionados con la magna fiesta.

Hogaño acompañarán a Belmonte el famoso picador Catalino y los banderilleros Magrinas y Morenito de Valencia y el veterano Calderín atarará de puntillero.

Aunque aún no es seguro sigue insistiendo en que vendrá también Cesará: varios aficionados le han pedido así.

De todos modos, por falta de atractivos no ha de quedar. Sólo hemos de desear que Febrerico el loco no se oponga con alguna de sus genialidades a la combina. Hay muy fundadas esperanzas de que no sucedará así: aquí los días malos son muy raros. Y pasadas la última quincena de Diciembre y primera de Enero disminuyen las probabilidades de que puedan surgir tales contingencias.

Precisamente en estos momentos, ofrece el ambiente un cariz magnífico...

## Las Juventudes radicales

La asamblea regional de Juventudes radicales se llevará a efecto en esta capital los días 25 y 26 del corriente.

Deberán concurrir representaciones de Castellón de la Plana, Huesca, Valencia, Albacete, Teruel, Alicante y sus provincias.

Por nuestra mediación advierte a todas las Juventudes radicales la comisión organizadora, que deben darse por invitadas, aunque por omisión no hubiese llegado a algunas de ellas la citación oportuna.

Per tanto se las ruega designen a sus representantes para que asistan a la asamblea.

## Noticias

Con el abogado don Francisco Aznar y el senador don Manuel Ois Cano pasó ayer el día en la finca «El Moralete», que este último posee en las cercanías de Boniderm, el ilustre artista señor Serolla.

—La distinguida señorita Angolita Herrera, hija del procurador de los Tribunales, don Angel, se encuentra enferma.

Desahogaste un pronto restablecimiento.

—Para muy en breve se anuncia el enlace matrimonial del capitán del regimiento de la Princesa don Julio Beigómez con la señorita Gullermina Campos Saldaña.

—Próximo a Denia ha sido encontrado el cadáver de un desconocido. Se supone tratase de un suicidio.

—El director del periódico de Melilla «Pro Patria» don Francisco de A. Cabrera, ha regresado a dicha plaza. —Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro distinguido amigo el conde abogador don Manuel Domínguez Margarit. Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.—18 Enero.

La riña de ayer

Anteayer prestaba servicio como suplente, el guardia nocturno Fernando Barba Martínez, en el barrio de San Juan. En una de las vueltas que dió al distrito observó que en la calle de San José había un bulto, llamándole la atención. Eduardo Soler Palero, que era el que allí se encontraba, contestó en malas formas al sereno. Tavieron palabras y el Soler al marcharse le dijo: Mañana irá a buscarlo donde trabaje. Esta mañana se hallaba trabajando en el tejado del Ayuntamiento, en la Glorieta, el Barba. Próximo a las diez de la mañana llegó el Soler, donde se encontraba el Barba, llamándole a parte, diciéndole: «Ya te dije anoche vendría a buscarte». Se promovió la bronca y bien el Soler, o algunos amigos que le acompañaban, hirieron al Barba en la cabeza, en el lado derecho. Acudieron los guardias municipales números 37, 14 y 27 conduciendo al Barba al hospital y después de asistirle le acompañaron a la jefatura de policía presentando la denuncia. El Soler ha sido puesto a disposición del juzgado.

PARIS

La república en Luxemburgo. Madrid 13.—A las 2 t. Ha sido proclamada la república en el gran ducado de Luxemburgo. La gran duquesa se ha marchado a vivir a un castillo de las afueras de la capital. La Cámara celebró sesión extraordinaria, siendo muy agitada. Mas clericales se retiraron.

La Liga de las Naciones

Distintas mentalidades de diversos países vienen ocupándose en este punto, de tanta transcendencia, que afecta a la Humanidad toda y puede asegurar un pacífico avance. Al constituir la Liga, empero, habrá que prescindir respetuosamente de los antiguos procedimientos, manantial de divergencias y rencores. Y esta asociación no alcanzará nunca la indispensable eficacia si no cuenta como principal apoyo con la poderosa opinión pública internacional. En el Gabinete de guerra inglés el general Smuts ha presentado un folleto, a propósito de tal tema que constituye una verdadera Memoria. Y entre otras cosas interesantes, dice: «La Conferencia de la Paz debe considerar como su primera misión importante la constitución de la Liga de las Naciones, a fin de que este organismo sirva, en primer término, del desenvolvimiento de los territorios liberados y de las nuevas nacionalidades creadas, hasta que éstas adquieran la capacidad necesaria para gobernarse. Para impedir—añade—las obvias desventajas que implica la reglamentación por una Comisión internacional, la Liga deberá encargarse a uno de sus miembros el cargo de cada territorio y se hará lo posible para que éstos sean administrados por su pueblo respectivo. Dichas autoridades podrán ejercer en nombre de la Liga, permitiendo que existan oportunidades de igualdad económica en el territorio bajo su cargo y realzando las fuerzas militares precisas para fines de policía internacional y en una escala que haya sido aprobada por la Liga. En cada caso hará que la extensión de la autoridad de las potencias sea uniformemente fijada por la Liga y en conciencia, el pueblo del estado protegido tener el derecho de apelar ante la Liga inspeccionar las relaciones entre aquellos nuevos estados independientes que no requieran tutela hasta la extensión más arriba indicada. Refiriéndose luego a la constitución de la Liga, el general Smuts entiende que debe componerse de dos cuerpos: uno, formado por representantes de todos los Estados; otro, por un consejo más reducido. Indica las naciones que podrían integrar éste—entre las que figura España—y detalla luminosamente su funcionamiento razonable, atendidas las normas de justicia en que debe moverse. La parte más difícil de toda la cuestión es impedir la guerra entre los miembros de la Liga y, en especial entre las grandes potencias. Para ello antes de que se pretenda establecer un sistema permanente de arbitraje, es preciso: 1.º Abolición del servicio militar obligatorio y que la Liga de las Naciones fije el número de las fuerzas de defensa. 2.º Que del mismo modo se fije la cantidad de material. 3.º Nacionalización de todas las industrias de armamento. Una vez aceptadas estas condiciones primordiales, Smuts propone que en la conferencia de la paz se establezcan las siguientes reglas para un sistema ulterior de arbitraje: Ningún miembro de la Liga podrá declarar la guerra a otro

hasta que ambos no hayan sometido sus querrelas al Consejo de la Liga y esta entidad se haya decidido por una parte o la otra, o publicado algún informe sobre la cuestión. Aun entonces se prohibirán las hostilidades si un miembro acepta la decisión del Consejo. Para hacer cumplir esta regla propone: Si cualquier miembro quebranta el convenio los restantes lo someterán inmediatamente al boicot económico y financiero. El Consejo decretará las medidas militares que deban adoptarse contra la nación que ofenda y una vez restaurada la paz dicha nación será castigada a un desarme perpetuo y a la tutela que se indica más arriba para los nuevos Estados, es decir, que sus relaciones internacionales serán enteramente inspeccionadas por la Liga. En caso en que no sea posible el arbitraje el Consejo estudiará la disputa y hará recomendaciones que no tendrán la fuerza de una decisión. Si no puede ni llegar a un acuerdo para formularlas, tanto la mayoría como la minoría tendrán la libertad de hacer públicas sus opiniones. Así, mediante una discusión abierta y general es posible que se aquieten las pasiones nacionales y desaparezca la crisis. SALVADOR MUÑOZ

El robo de anoche

Durante la pasada noche, el guardia nocturno Salvador Caravaca, al dar la vuelta por su distrito, se encontró abierta la puerta de la bodega de la calle de la Pelota, propiedad de Francisco Llamas. Se le avisó a los dueños del establecimiento, verificando entonces un reconocimiento y notándose la falta del dinero que había en tres cajones; dos del mostrador y uno de la caja de fondos, hallándose violentados. La puerta de la casa abierta no ha sido violentada, sino se abrió por dentro. El hecho se puso en conocimiento del Juzgado.

Barcelona

Un discurso de Ventosa. En la Liga regionalista se renovaron la mitad de los cargos de la Junta directiva, eligiendo a Ventosa vicepresidente. Este pronunció un discurso estridente, combatiendo a la Comisión extraparlamentaria que nada práctico hará. Cataluña exige la inmediata concesión de la autonomía integral. De lo contrario se la tomará. Obteniéndola resolveremos rápidamente los problemas planteados, especialmente la cuestión social. En el teatro Goya. En el teatro Goya, que se hallaba lleno, se repitieron los incidentes con motivo del patriotismo de la artista Mari Focela. Alcanzó a decir vivas a Cataluña y otros a España. Hubo alborotos y se practicaron detenciones, incluso de personas conocidas. A la salida del teatro se intentó celebrar una manifestación. La policía se vio precisada a dar varias cargas para disolverlas. Sonaron varios disparos y hubo carreras y sustos.

NOTICIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 14 del actual. Sección primera.—Juicios por jurados. Una causa del juzgado de la Catedral, por homicidio, contra Antonio Muñoz. Letrado, señor Cierwa; procurador, señor Narbona. Juicios orales. Una causa del juzgado de la Catedral, por hurto, contra Angel Rivera. Letrado, señor García Muñoz (don H.); procurador, señor Rivera. Sección segunda.—Juicios orales. Una causa del juzgado de San Juan, por disparo, contra Antonio Tomás. Letrado, señor García Muñoz (don H.); procurador, señor Ruiz López. Otra del juzgado de San Juan, por lesiones, contra Antonio García. Letrado, señor García Muñoz (don H.); procurador, señor Clemencia.

CABLES METÁLICOS

Grandes existencias. E. y J. Metzger. PASEO DE GRACIA, 76. BARCELONA. Por aparcería ganado cabrío en propiedad particular, ha sido denunciado en Abanilla el pastor Salomón Rivera. Han sido detenidos Diego Navarro Gómez y José Morales por resultar autores del robo efectuado en Aguilas en la posada de Pedro Franco Giménez, importante en 279 pesetas. El domingo contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Concepción Zapata Melendez, hija del bedel de esta Universidad don Ginés Zapata, con el joven dependiente de esta plaza don Juan Javier Martínez. La boda se celebró en la parroquia de San Lorenzo y en el altar del Perpetuo Socorro, y bendijo a los nuevos esposos el presbítero y abogado don José Bestard. Fueron padrinos los contrayentes por

la hermana del novio doña Remedios y el esposo de esth don Francisco García Gil. Los testigos fueron don Julián Pérez, don José Paura y don Ramón Navarro y el juez estuvo representado en la persona de don David Sánchez. Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados en casa de la novia. Recibamos nuestra enhorabuena los nuevos esposos. Por haber sido sorprendido en Santomera causando daño con ganado cabrío en propiedad particular ha sido denunciado José Maurique Ballester. En la Unión han sido detenidos Miguel Ferrándiz Pérez, Ricardo Gutiérrez, Alfonso Sánchez, Juan Pedro J. Bónes y Juan Sánchez López, por resultar autores del robo en el almacén de don Emeterio Ballester.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja. En el domicilio de don Jesús Moreno se tomaron el domingo en la tarde los dichos su hijo la bella señorita Victoria Moreno y nuestro amigo el oficial de Telégrafos don Antonio Alpaes Martínez. La boda se celebró en breve. Por adelantado felicitamos a los futuros esposos. Ha sido presentado en la Jefatura de policía Salvador González Baños, al cual se le ocupó un revólver sin la correspondiente licencia. Por insolentarse con los guardias ha sido multado. Anuncios económicos, véase cuarta plana. La guardia civil del Estrecho participa a este Gobierno civil que se ha presentado don Manuel Rodríguez denunciando la farmacia clandestina que tiene Juan Ruiz en el caserío del Beak. Ha sido detenido en La Unión Emilio Murcia Martínez, reclamado por el juzgado de dicho población. Por amenazas de muerte y allanamiento de morada ha sido detenido en el Púlsat el sujeto Blas Noguera Alcaraz (a) Moreno.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

ADMINISTRACIÓN PRIVADA. Antonio Sacristán y Zavala. PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS. Hijos de Reus - Cañizares, 3. 12 PESETAS. Para los ratos de ocio. Origen de los nombres de los días y de los meses. La semana era desconocida a los antiguos de edades clásicas. Fué adoptada gradualmente, junto con el cristianismo, bajo los últimos emperadores. Era un principio de la astrología antigua que los planetas presidían en sucesión sobre las horas del día, y de las cuales se han derivado los nombres latinos dados a los días de la semana. De éstos se han formado los nombres modernos usados en diferentes países ya sea por la deidad correspondiente del paganismo o por el dios clásico. Domingo, derivado del Latín, Dominus (del Señor), día guardado por los cristianos para conmemorar la Resurrección de Nuestro Señor. Lunes, significa el día de la Luna. Martes, fué dedicado a Marte, la deidad que presidía en los combates, querrelas y litigios. En Inglaterra, martes es el día de tribunal para asuntos criminales; el día para empezar un litigio. Miércoles, dedicado a Mercurio. Jueves, dedicado a Júpiter. Viernes, dedicado a Venus. Sábado, significa día de reposo; derivado de una palabra hebrea. Enero, de Janus Romano, que presidía sobre el principio de todo; así es que el primer mes fué nombrado en su honor. Febrero, la fiesta romana Februs era celebrada el día 15 de este mes en honor de Supercur, el Dios de la fertilidad. Marzo, fué nombrado para el dios de guerra romano, Marte. Abril, del latín Aprilis, probablemente derivado de aperire, abrir; pues generalmente empieza la primavera y les capullos se abren en este mes. Mayo, del latín maius, probablemente derivado de Maya, divinidad femenina adorada en Roma el primer día de cada mes. Junio, de Juno, divinidad romana adorada como la reina del cielo.

Julio, Julius César nació en este mes y le dieron su nombre. Agosto, nombrado por el Emperador Augusto César, A. C. 30, según su nombre, pues lo consideró un mes venturoso, ya que ganó varias victorias durante el mes. Septiembre, (Septem, o 7); Septiembre era el séptimo mes en el antiguo calendario romano. Octubre, (octavo) mes, octavo del antiguo año romano. Noviembre, (noveno o 9); Noviembre era el noveno mes en el antiguo año romano. Diciembre, (decem, o 10); Diciembre era el décimo mes del primitivo año romano. En el año 1582 el Papa Gregorio XIII, revisó el calendario para armonizar el año civil y solar, y aquel método de dividir el tiempo ha continuado hasta el presente.

Instrucción Pública

El alcalde de Lorca comunica al jefe de la Sección que don Ramón Zubirá se posesionó el día 30 de Diciembre último del cargo de maestro en propiedad de la escuela de Zarzalla de Ramos. El jefe de la Sección de Alicante reclama certificación de documentos de don Francisco Fernández Ramón. Favorablemente informado se remite a la Dirección general el expediente de permuta promovido por los maestros de Caravaca don Simón Rubio y don Juan Barbero. Se remiten a la Dirección General de Primera Enseñanza las instancias presentadas en la Sección por las maestras de la capital doña Luisa Izquierdo y doña María Carceller, solicitando una escuela de adultos. Se recorda a los maestros y maestras que sirven escuelas interinas, la necesidad de que remitan a la Sección con toda urgencia sus títulos administrativos para el ascenso de 1.000 pesetas. A los maestros de nuevo ingreso se les reclama con urgencia la partida de nacimiento para el escalafón.

EL CONSEJO DE HOY

Lo que tratará. Madrid 13.—A las 2 t. El Consejo de ministros que se celebrará hoy se ocupará especialmente del pleiteo autonomista y de la propaganda sindicalista que se agita en la actualidad. Robo en Espinardo. En la fábrica de jabones que los señores Norte tienen en Espinardo se ha cometido un robo. Los ladrones penetraron por una de las ventanas del edificio llevándose 150 kilos de jabón blanco, valorado en 210 pesetas. La guardia civil ha detenido como autor del robo a Antonio Romero Buendía. El jabón fué vendido a Antonio Sánchez Aranda, comerciante de Espinardo, el que al enterarse que procedía de un robo, lo devolvió al pedáneo.

Instituto general y técnico DE MURCIA

Se abre un nuevo plazo de matrícula por diez días para la enseñanza oficial: que dará principio el día 14 del actual, y terminará el día 23 del mismo a las 24 horas, noche. Se hace saber asimismo a los alumnos, que este plazo de matrícula es improrrogable, con arreglo a la R. O. de 20 de Noviembre de 1918. Vida Religiosa. SANTORAL. Día 14 de Enero de 1919.—Martes.—San Hilario.—Santa Macrina.—San Malaquías, profeta. La Misa y Oficio Divino son de San Hilario, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco. MES DE ENERO. Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Niño Jesús. El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media. VELA Y ALUMBRADO. Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro. Día 14 de Enero de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas. El día 15 en la iglesia de San Juan Bautista. Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco. CULTOS. En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes. En Santo Domingo.—En la misa rezada de las ocho, el ejercicio del Inmaculado Corazón de María, con manifiesto de S. Divina Majestad. Al toque de oraciones, es acción, novena, Santo Domingo, sermón que dirá el Padre Diego Quiroga, obispo, reserva a himno a la Virgen.

—En San Antón (Puerta de Castilla).— Novena al Santo Titular, al toque de oraciones.

Buenos Aires

La huelga se agrava. Madrid 13.—A las 2 t. La huelga toma caracteres sediciosos. Han sido saqueados una iglesia y varios depósitos de armas. Las tropas tienen consignas severas. Durante las explosiones los huelguistas incendiaron un automóvil del jefe de policía y varios tranvías. Han sido suspendidos los trenes de las Líneas Central, Argentina y Ues... La situación es grave.

ORIHUELA

Tiro de pichón. Con motivo de la llegada del duque de Hornachuelos que está pasando una temporada en la finca de su padre político el marqués de Cubes, se organizan unas tiradas de entrenamiento que comenzarán el miércoles próximo en el polígono de tiro que la sociedad posee en el partido de Escoratal. A estas tiradas no se invitará a las sociedades de tiro de las poblaciones vecinas, por no estar aún terminado el campo de tiro. En ellas se jugarán dos copas, una regalo del señor duque de Hornachuelos y otra del presidente del Tiro de Pichón don José de Madariá. Un día de la semana última fueron los accionistas del tiro a ver la colocación de las cajas automáticas regalo del duque de Hornachuelos, en compañía de éste y su regreso visitaron el Casido orielitano en el que el presidente del mismo señor Madariá, ofreció un champagné de honor al duque y sus acompañantes. Para las tiradas de inauguración del campo, hay concedidas una copa de S. M. el rey; otra del duque de Hornachuelos; otras del marqués de Fontalba, del marqués de Arneba y el presidente del tiro señor Madariá. Estas tiradas serán en el próximo mes de Marzo en cuya época se calcula que estará terminado totalmente el polígono de tiro. Una obra de caridad. Los ancianos esposos José Dols Norte y Josefa López, habitantes en la Vereda del Reino, de este término, vieron llegar a la puerta de su pobre vivienda al anciano Agustín García Martí, que así dijo llamarse, el cual en estado deplorable y con cara de muy enfermo, les pidió un socorro. La pobreza del matrimonio no le permitió hacer otra cosa que partir con el recién llegado su modestísima comida, pero como el Agustín se sintiera enfermo, los caritativos consortes, le acostaron en una cama, le arroparon bien y le cuidaron proporcionándole la mejor alimentación que les permitían sus escasísimos medios. Así permaneció el García Martí un día en la casa de los desprendidos esposos recibiendo de estos solícitos cuidados; pero en la mañana del día nueve de los corrientes, cuando el José Dols iba a darle el desayuno, se lo encontró muerto. Se dió cuenta del suceso al Juzgado quien instruyó y sigue instruyendo las diligencias oportunas para el esclarecimiento del hecho y al parecer de la autopsia practicada al difunto, éste murió de inanición. La caritativa, la generosa obra de los ancianos y pobres esposos José Dols Norte y Josefa López, es digna de todo encomio y merec que por quien pueda se le recompense su desprendimiento y amor a su prójimo. El desventurado Agustín García Martí parece que era natural del campo de Lorca y contaba sesenta años de edad. La muerte del pintor Agrasot. Con que conste en acta el sentimiento de la corporación municipal por el fallecimiento del pintor don Joaquín Agrasot, hijo de esta ciudad, parece que han cubierto la fría fórmula los señores concejales que asistieron a la última sesión de nuestro Ayuntamiento. No creemos que el pueblo de Orihuela se haya sentido satisfecho con el seco testimonio de sentimiento oficial por la muerte de uno de sus hijos más preclaros, uno de los que dedicó su larga vida a producir obras de arte con las que llevó la fama de su nombre y con éste la de su tierra nativa a todas las partes del mundo, porque gracias al genio artístico del pintor señor Agrasot, se habrá conocido el nombre de Orihuela en los grandes centros donde se rinde culto al arte; por eso, estimamos que al que glorificó a Orihuela con su genio, se le debe algo más que una expresión ritual de sentimiento hecha constar en el acta de una sesión del Ayuntamiento de su pueblo. Si por la campaña perseverante en la prensa local realizada por mi estimado compañero Rafael Regal, no se hubiera dado en la vida del pintor su nombre a una de nuestras calles, ahora pediríamos para su memoria ese tributo, pero como eso ya está hecho, creemos que después del sentimiento oficial de la corporación municipal lo me-

nos que ésta puede hacer en homenaje al ilustre muerto, es organizar unas exequias fúnebres en las que uno de los más preclaros oradores sagrados de esta tierra fecunda en artistas y oradores, panegirice la vida del inmortal pintor. Orihuela siente más vivo y más hondo que se expresa en el lenguaje oficial la muerte de uno de sus hijos insignes y quiere que se honre su memoria conforme a los merecimientos que contrajo en su laboriosa y dilatada vida, toda dedicada al arte.

Noticias

Ha salido para Barcelona la bella señorita María Lacárcel acompañada de su hermano don José, y para Almería con su distinguida familia el comandante don Santiago Laiz. La anciana señora doña Julia de viuda de Bonafés, ha fallecido, cuando su entierro una manifestación de duelo. Reciba en esta familia nuestro pésame más sentido y especialmente su nieto don Antonio Bonafés de Ameyua, culto letrado y director del semanario local «Ecos».—13-1-19.

Alcance telefónico de la tarde

Romanones. Madrid 13.—A las 4:30 t. Romanones ha regresado en automóvil, atravesando el Puerto con una gran nevada. Conferenció con el gobernador de Barcelona. Este regresará esta noche a la capital ondal. Ruiz Giménez. Ruiz Giménez se posesionó de la Presidencia del Consejo de Estado, asistiendo el Gobierno y todos los Consejeros. Pronunciaron discursos Romanones, Ruiz Giménez y López Muñoz. Las senadurías vitales. Ha declarado el conde que nada resuelto para proveer las senadurías vitales. En dos meses han entrado en el Senado el mismo número de senadores por derecho propio que un período de cinco años. Nunca hubo en el Senado la proposición actual entre vitalicios y por derecho propio. El ojo del subsecretario, salvado. El subsecretario de Gobernación, cazando ayer, recibió una perdigonada en la ceja y mejilla izquierdas. Milagrosamente se ha salvado el ojo.

SECCION FINANCIERA

COTIZACION. Madrid 13.—A las 9 n. Interior 7810. Fin 7810. Próximo 0000. Amortizable 9650. Amortizable, nuevo 9550. Banco 50000. Tabacos 29000. CAMBIOS. Francos 9100. Libras 2364.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital durante el mes de Octubre, fué el siguiente: Población calculada, 133.012. Nacidos.—Vivos, 244. Varones, 155; hembras, 89; legítimos, 235; ilegítimos, 4; expósitos, 5.—Muertos, 00. Varones, 00; hembras, 0; legítimos, 00; ilegítimos, 0; expósitos, 0. Natalidad por 1.000 habitantes, 0,00. Matrimonios; 288. Nupcialidad per 1.000 habitantes, 0,45. MORTALIDAD POR 1.000 HABITANTES, 7,63. DEFUNCIONES. Varones, 3705; hembras, 2913; menores de cinco años, 1387; de cinco y más años, 4231; en hospitales y casas de salud, 122; en otros establecimientos benéficos, 26. Fiebre tifóidea (tifo abdominal), 105; tífus, axantemático, 1; fiebre intermitente y caquetia palúdica, 24; viruela, 1; sarampión, 38; escarlatina, 1; coqueluche, 0; difteria y crup, 19; gripe, 8018; cólera asiático, 0; cólera nostras, 0; otras enfermedades epidémicas, 16; tuberculosis de los pulmones, 167; tuberculosis de las meninges, 7; otras tuberculosis, 15; cáncer y otros tumores malignos, 26; meningitis simple, 91; hemorragia y relandecimiento cerebral, 91; enfermedades orgánicas del corazón 114; bronquitis aguda, 21; bronquitis crónica, 96; neumonía, 162; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 267; afecciones del estómago (menos cáncer) 35; diarrea y enteritis (menores de dos años) 243; apendicitis y tífus, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 7; cirrosis del hígado, 13; nefritis aguda y mal de Bright, 34; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 13; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fiebris puerperales) 25; otros accidentes puerperales, 8; debilidad congénita y vicios de conformación, 63; senilidad, 112; muertes violentas (excepto el suicidio) 19; suicidios, 2; otras enfermedades, 592; enfermedades desconocidas o mal definidas, 52. Total de defunciones, 5.618. NOTICIAS DE DEFUNCION, SUPRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CENTIMOS PALABRA. ESQUELAS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CINCO Y MEDIO LA PALABRA.

### Junta de Socorros

Ayer celebró sesión la Junta de Socorros. Se leyó una comunicación del presidente de la Junta local de Nondrmas en lo que pone en conocimiento de la Comisión gestora, que en aquel pueblo ha quedado huérfano de madre un niño de seis meses, reclamando para él una pensión de lactancia por ser el padre pobre jornalero, y no tener medios para cubrir esta atención.

El de Guadalupe da las gracias por los donativos concedidos y también comunica que ha quedado huérfano de madre un niño para el que reclama pensión de lactancia. Igual petición hacen los de San Antolín y Rincón de Seca, para una niña y un niño respectivamente cuyas madres han fallecido como consecuencia de la epidemia.

El padre de un niño a quien se concedió la lactancia en Zarandona reclama la pensión para que su hijo sea criado en su casa y poder estar a la vista del niño.

Se acuerdan todas las peticiones pedidas y con respecto a esta última se informa favorablemente, pero interesando del presidente de la Junta local, que al estado de que se cumplan las condiciones que han impedido la concesión de esta pensión de lactancia.

El de Corvera comunica que la epidemia gripal, tiende a desaparecer, pero todavía quedan casos aislados y las naturales consecuencias de la invasión. Solicita por tanto nuevos socorros con que atender a estas necesidades.

La Junta, en vista de que oficialmente está terminada la epidemia y de que las necesidades que se exponen no son del carácter apremiante que las lactancias acuerda con sentimiento que no puede ser atendida la petición.

Se hizo un balance de cuentas, acordándose que la Junta gestora dé por terminados sus trabajos, llevando a la Junta general que será convocada por el Excmo. Sr. Obispo, para el día 8 del corriente, todos los antecedentes de la gestión realizada.

### CARAVACA

Por los intereses de esta región Caravaca 13.—A las 6 t.

Los obreros repartieron hojas invitando al mitin en solicitud de obras públicas en la comarca.

Diez de Revenga, invitado, dió a los obreros una conferencia en el Centro de las sociedades, sobre el tema Fraternización del capital y el trabajo para la armonía social.

Fue ovacionado. El mitin fué un exitazo, acudiendo miles de personas de todas las clases sociales, abundando las mujeres.

El presidente de los obreros Ruiz Abellaneda, habló ensalzando a Revenga.

Este pronunció un elocuentísimo discurso, desarrollando el tema de la moderna sociología.

La muchedumbre asaltó el escenario abrazando a Revenga, a quien ovacionaron, dando vítores sin cesar.

Se organizó una manifestación que recorrió las calles del pueblo hasta el Ayuntamiento, en donde entregaron las conclusiones.

Revenga desde el balcón del Ayuntamiento arengó al pueblo, siendo aclamado.

El alcalde ofreció transmitirla al Gobierno las peticiones. Todos los comentaristas giran alrededor de estos actos.

El orden es completo en la ciudad. De Chalasparrá comunican que se preparó a Revenga un grandioso recibimiento.

Al llegar Revenga fué agasajado por todos, autoridades y personalidades distintas.

Próximamente se celebrará un mitin pre-comarca. Hay expectación por oír a Revenga. La ciudad está tranquila, pero la paralización obrera por la falta de trabajo hace tener inquietud.

Revenga ha iniciado la celebración de una función teatral en beneficio y socorro de los obreros. Se representará «El genio Alegre».

Se ha telegrafado al Gobierno envíe fondos con urgencia para realizar obras en favor de los obreros parados.

La ciudad elogia complacida la campaña de EL LIBERAL.—Corresponsal.

### PARIS

Clemenceau y los delegados del trabajo

Madrid 13.—A las 11 n. Clemenceau ha recibido una delegación de veinte miembros de la confederación general del trabajo tratándole de las cláusulas obreras internacionales en el tratado de paz.

La delegación insistió en la necesidad de establecer a jornada de ocho horas y constituir en breve plazo el Consejo nacional económico.

Clemenceau dió a los delegados las seguridades de que estas reformas estaban a punto de realizarse.

La delegación reclamó también que se adopten medidas urgentes para hacer frente a la crisis causada por la falta de trabajo, especialmente en el departamento del Sena.

La respuesta del Gobierno sobre el asunto abarca tres puntos.

Primero. Buscar medios para asegurar a las mujeres despedidas de las fábricas de guerra, indemnización o licencia pagada por el Estado a sus obreros.

Segundo. Reorganización del socorro por falta de trabajo en las condiciones que se determinarán de acuerdo con las diversas organizaciones obreras.

Tercero. Comienzo en el plazo más breve posible de grandes trabajos públicos que se necesitan en el empleo de medidas de transporte considerables.

### Los exministros conservadores

Madrid 13.—A las 9 n.

En el domicilio del vizconde de Eza se reúnen esta noche los exministros conservadores para continuar el cambio de impresiones que vienen celebrando hace días.

Se acordó Dato les informará de las líneas generales del discurso que pronunciará en la reunión de las minorías de ambas Cámaras.

Se ha hablado hoy mucho de la actitud del partido conservador, suponiéndole no solo belicoso, sino esperando ocupar pronto el poder.

### Los trabajos de la Mancomunidad

Madrid 13.—A las 9 n.

En los círculos políticos se comentan los trabajos que realiza la Mancomunidad catalana para conseguir que acudan los Ayuntamientos a las próximas asambleas.

La Mancomunidad descuenta que no acudirán más del 75 por 100 de los Ayuntamientos temiendo que sea mayor el número de ausentes.

Este quebranto dicen que preocupa hondamente a la Mancomunidad que está decidida a apelar a los mayores estímulos y presiones para conseguir el mayor éxito posible.

Tampoco se atreve nadie a vaticinar lo que pueda ocurrir en una asamblea tan numerosa y heterogénea como la que se celebrará en el Palacio de la Música Catalana.

### Hospital militar de Cartagena

Madrid 13.—A las 9 n.

El «Diario oficial del ministerio de Marina» publicará mañana el nombramiento de Subdirector Interino del Hospital de Cartagena a favor del médico mayor don Manuel Ruiz García.

### La situación de Alemania

Madrid 13.—A las 11 n.

Lienecht, Rosa Luxemburgo, Radek y el comisario de policía Eichorn, continúan en Berlín sólidamente atrincherados en la cervecería da Retz.

Los espartakistas que ocupaban la trinchera de Thiergarten fueron desalojados por las tropas gubernamentales.

Los aviadores espartakistas lanzaron numerosas proclamas sobre el cuartel general anunciando el sabotaje en las comunicaciones públicas para producir la caída rápida del Gobierno, impidiendo así las elecciones.

Para auxiliar al Gobierno Continúan llegando a Berlín los soldados en auxilio del Gobierno.

Los enfermeros en huelga En Halle se han declarado en huelga los enfermeros.

Existen más de tres mil heridos que carecen de cuidados.

Asalto Los espartakistas han asaltado «La Gaceta Popular». Han resultado treinta muertos. Diputado detenido El diputado socialista minoritario

Rueckl... orden del Gobierno.

En una manifestación En la última manifestación celebrada en Munich disparó la guardia matando a tres mujeres y dos niños e hiriendo a veinte personas.

### La política internacional

Madrid 14.—A las 1 m.

Se anuncia que en la próxima sesión de las Cortes, Romanones aprovechará la ocasión que le proporcionará una pregunta de Barcia para hacer un discurso sobre política internacional.

### Consejo de ministros

Madrid 14.—A las 1 m.

A las siete y media comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

La reunión se retrasó media hora por haber sido obsequiado Romanones por la aristocracia madrileña. La fiesta ha estado muy animada. Asistió la reina Victoria. Los ministros no dijeron nada de interés.

A LA SALIDA Lo tratado

El Consejo duró tres horas y media. Se aprobaron las líneas generales de los presupuestos y el decreto regulando el régimen de exportaciones.

Se acordó presentar a las Cortes los proyectos arbitrando recursos para obras públicas y demás servicios que quedaron dotados en los presupuestos. Se aprobaron varios expedientes.

Se autorizó a Calbetón y a Gimeno para intervenir en la solución de la huelga de las zainas de Almadén.

Se examinó el trabajo de la Comisión extraparlamentaria que entiende en el asunto de la autonomía regional. Los ministros elogiaron la competencia, patriotismo y elevación de miras de los autores de las peticiones.

Se acordó convertirlas en proyecto sin modificarlas. Se acordó que las Cortes reanuden, sus sesiones el día 22 del actual.

### BUDAPEST

Madrid 13.—A las 11 n.

En la sesión del Consejo nacional se ha acordado por unanimidad que hasta que la asamblea nacional constituyente tome acuerdos, el poder supremo del Estado lo ejerza un Gobierno popular presidido por el conde de Karoly, con facultades de jefe de Estado.

El Consejo ha invitado a Karoly a que solucione las cuestiones pendientes no como presidente de los ministros, sino como presidente de la república húngara.

La elección es provisional pudiendo modificarla el gran Consejo Nacional o asamblea. El comité ejecutivo declara que el Gobierno que nombre Karoly como presidente provisional de la república no podrá introducir ninguna ley sin consentimiento de Karoly.

Este continuará desempeñando la cartera de Estado. Tomará parte y presidirá en todos los consejos de ministros.

El Consejo nacional ovacionó con entusiasmo al nuevo presidente. Este conferenciará mañana con los jefes políticos sobre la solución de la crisis y la suscripción del empréstito nacional de la Austria Alemana que excede ya a quinientos millones de coronas.

### Barcelona

Madrid 13.—A las 9 n.

Dicen de Manresa que se ha solucionado las huelgas de obreros carpinteros y de hilanderos.

Los primeros han conseguido la jornada de nueve horas y el aumento de los salarios.

La huelga de los obreros textiles Dicen de Sabadell que está a punto de solucionarse la huelga de los obreros textiles.

Los jaimistas Los jaimistas han cumplimentado a la princesa Blanca de Borbón.

Los cerrajeros Han reanudado el trabajo los cerrajeros que holgaban hace tiempo, mediante la concesión de aumento de jornales.

Los ferroviarios Numerosas representaciones del personal de las oficinas y de todas las

secciones de la Compañía del Mediodía visitaron al director señor Maristany, para agradecerle las mejoras de sueldo concedidas y la promesa de gratificaciones.

Maristany les dijo que si las mejoras tienen carácter provisional se debe a que la concesión del Gobierno es igualmente transitoria.

### Los Municipios y la Mancomunidad

Según datos facilitados por las oficinas de la Mancomunidad, hasta hoy se había recibido comunicaciones de la mitad de los Municipios de Cataluña adhiriéndose al plebiscito en favor de la autonomía.

Se ha publicado la exhortación dirigida a las juventudes catalanas para que durante los días 24 y 26 en que se celebrarán las asambleas de la Mancomunidad y Municipal lleven barretinas en señal de adhesión a los acuerdos que se adopten.

Exhortación Los soldados licenciados recientemente fueron despedidos por Comisiones de oficiales de la guarnición y con música.

El vecindario preocupado Los frescos robos que se cometen diariamente en la ciudad y barrios agregados empiezan a preocupar al vecindario, pues a pesar de ser varios los autores y de emplear mucho tiempo en cometerlos no hay manera de descubrirlos.

### El gobernador de Barcelona

Madrid 14.—A las 1 m.

En el expreso de Barcelona ha marchado a aquella capital el gobernador civil señor González Retwos.

### Los frailes de San Juan de Dios

Madrid 14.—A las 1 m.

Los frailes de San Juan de Dios que dirigen el Manicomio de Ciempozuelos han citado a la Diputación provincial a juicio de conciliación para entablar contra ella el correspondiente juicio por falta de pago.

La Diputación debe a los religiosos más de doscientas cincuenta mil pesetas para atender a los locos recluidos en el Manicomio.

Recientemente se les ofreció pagarles cincuenta mil pesetas, pero no habiéndoselas entregado, los frailes están dispuestos incluso a poner en libertad a los alienados.

El gobernador interviene para solucionar el conflicto.

### Muerte sospechosa

Madrid 14.—A las 1 m.

En la calle de Preciados falleció el médico don Lorenzo Olave. Un compañero certifica que la defunción había sido producida por intoxicación.

Interviene el Juzgado para aclarar lo ocurrido.

### Accidente de automovil

Madrid 13.—A las 1 m.

Al desembocar por el paseo del Cisne hacia la Castellana, un automóvil que guiaba el hijo del director de la Papelera señor Urgoiti, tropezó con un tranvía, resultando herido el conductor y varios amigos que le acompañaban.

### El comercio de aceites

Madrid 14.—A las 1 m.

La «Gaceta» publica un decreto del Ministerio de Abastecimientos disponiendo que el comercio de aceites se regule por la Junta Nacional creada en Diciembre de 1913, modificándose la representación de las clases productoras, industriales y exportadoras.

Dispone que por el Ministerio se proceda a la fijación de la nueva tasa de aceites.

Mantiene que podrá exportarse previa autorización del Ministerio. Declara el ministro que suspenderá la exportación cuando el aceite escasee en el mercado interior.

Para la circulación del aceite se exigirá una guía donde conste la procedencia y destino y también la clase del aceite.



### Gran acontecimiento taurino

EN ALICANTE El día 2 de Febrero, festividad de la Gandolaria, reaparición de Juan Belmonte que dará la alternativa a su hermano

MANUEL BELMONTE

Diego Mazquiarán (Fortuna) Para más detalles véanse los programas y carteles.

Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal Curación radical de las rijas en 5 días (sin dolor) DOCTOR ALHMAN (OJALISTA) Ex-profesor del Instituto Oftálmico de Madrid PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUMERO 9. MURCIA Dispensario para pobres: Casa Misericordia.

Real orden Otra real orden nombra comisario general para el abastecimiento de aceites al cadetrado de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, don Luis Hoyos Sainz.

El comedor para pobres La reina Victoria visitó el comedor para pobres establecido en la Inclusa. Por su propia mano repartió la comida a los pobres, que iban presentando sus cazos y desfilaban ante la reina. Esta tuvo para todos frases de consuelo. Fué ovacionada.

Un combate Madrid 14.—A las 1 m. Dieron de Oporto que ha llegado a Villarreal una columna mixta al mando del mayor Alberto Margarine con objeto de acometer a los rebeldes demócratas. Trabó combate contra las fuerzas militares que ocupaban la población y algunos grupos de paisanos formados en guerrilla. El tiroteo duró algunas horas, resultando muertos y heridos de ambas partes. De las tropas gubernamentales resultó muerto de un balazo en la cabeza el teniente Costa y un soldado. Margarine pidió refuerzos a Oporto de donde ha debido salir una columna mixta de mil hombres mandada por el coronel Junqueiro. A pesar de estas lachas se dice que la Junta militar del Norte se disuelve. Se añade que los demócratas preparan un movimiento contra la Junta militar por la cual se concentran las tropas en Braga y otros puntos limítrofes en Villarreal.

MERCADOS LONJA Los precios a que se ha cotizado el día 13 del actual en la Lonja, son los siguientes:

Table with 2 columns: Product and Price. Includes items like Patatas, Tomates, Bonitos, Nabos, Uva, Pimientos, Habas, Alcochofas, Limones, Cebolla, Guisantes, Cardos, Apios, Colifloras, Coles, Ajos tiernos.

PESCADERIA Pescada, a 250 y 300 pesetas kilo. Sardina, a 200 ídem. Mujol, a 180 y 200 ídem. Pescadilla, a 300, ídem.

### GRADUACIÓN DE LA VISTA

«Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen la corta estancia en esta del señor Guzmán, especialista del Instituto Oftálmico Hispano Americano de Madrid, quien en su consulta en el Palacio Hotel, de 10 a 1 y de 3 a 7, recibirá a cuantas personas quieran graduarse de la vista gratuitamente, proporcionándoles a un tiempo, las monturas y cristales adecuados exactamente a su vista y a precios sumamente económicos.»

### Banco de Albacete

El Consejo de Administración de este Banco convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 19 del actual, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, Salamanca, 10, Albacete.

Los señores accionistas que deseen asistir a esta Junta, depositarán sus acciones o resguardos, en las Oficinas de la Central, o sus Sucesores, hasta el día 14 del corriente, conforme a lo dispuesto en el artículo 40 de los Estatutos de la Sociedad.

Albacete 7 de Enero de 1919.—El secretario del Banco, FRANCISCO RODRIGUEZ.

TEATRO CIRCO.—Secciones a las 6 y 1 y 4 y a las 9 y 1 1/2. Páculas. «El Conde de Montecristo».

TEATRO ORTIZ.—Éxito de la comedia «El Pópulo».

Secciones a las 5 y 1 1/2 y a las 9 y 1 1/2.

## Indispensable a niñas y niños en la edad del desarrollo

Todos deben tomar las JELLOIDS, tabletas inglesas que proporcionan el vigor que en esa edad es tan necesario y hacen desaparecer los peligros de las graves enfermedades que muchos contraen. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados de anemia y debilidad general, en poca tiempo y por poco dinero. Caja de 100 JELLOIDS, 250 pesetas en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C<sup>o</sup> MONTEA, 44, Madrid; Representación: D. José Lacort, Florida Blanca, 2, Murcia.

**Brugarolas y C.<sup>o</sup>**  
 FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS  
 Y ALMACEN DE CEMENTOS  
 Tejas - Azulejos - Inodoros - Bañeras  
 Material eléctrico, etc., etc.  
 Casa fundada en 1890  
**Sociedad, 10, Murcia**  
 Teléfono núm. 163

**ANISOSA**  
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. —Caja: 0'50 ptas.

**Solución Benedicto**  
 de glicero-fosfato de cal con GNEOSOTAL. —Tuberculosis, crónicos, bronquitis y debilidad general. —FRASCO, 2'50 PESETAS.

DEPOSITO  
 D. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid  
 Venta: Principales Farmacias de España

Ocupan el primer lugar  
 entre los remedios científicos de las vías respiratorias  
 desde hace más de 20 años, las

**PASTILLAS MORELLO**

Obran por Inhalación  
 Antisépticas y Estérmicas

Indicadas para: Bronquitis, Gripe, Catarragos, Bronquitis, Tos, etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

**MOTORES "REX"**  
 MARINOS Y HIJOS PARA INDUSTRIA Y AGRICULTURA  
 Los únicos motores que queman toda clase de combustibles líquidos, y en especial, la «MOTORINA» que actualmente suministramos a 0'65 pesetas el kilo.  
 Próximo a visitar esa plaza uno de nuestros Agentes, rogamos a quienes puedan interesar dichas máquinas, nos escriban en tal sentido y recibirán la visita de dicho Agente.—VALLET Y BOFILL, S. en C., Apartado de Correos, 467.—BARCELONA.

**CEREGUMIL**  
 ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
 A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES  
 Mejor que la carne y la leche  
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES  
**Fernández Canivell y C.<sup>o</sup>—Montilla (CÓRDOBA)**  
 Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Alacant y Ciudad Real, SÁNTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.  
 Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.  
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías

**Mac Andrews & C.<sup>o</sup> Limited.—Londres**  
 Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Banca, Adams, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz.  
 Agentes de la línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.  
 Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjernings Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia.  
 Agentes de The Royal Mail Steam Packet C.<sup>o</sup>  
 The Pacific Steam Navigation C.<sup>o</sup>  
 y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.  
 Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.  
 Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.  
 Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.<sup>o</sup> Limited

**CURACION de las HERNIAS**  
**INTERESA SABER:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA, y en el Hotel PATRON, únicamente el miércoles día 22 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precoran, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.  
 Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.  
 Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el miércoles día 22 del presente mes.  
 NOTAS.—En Albacete, el día 19, en el Hotel Francisquillo; en Valencia, el día 20, en el Hotel Cuatro Naciones; en Játiva, el día 21, en el Hotel Mallot; en Cartagena, el día 23, en el Hotel Francés, y en Baza, el día 25, en la Fonda La Granadina, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

AMA de orfa, para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, de 22 años y leche de ocho días. Razón: Calle de Serrano, 8, preguntando por La Calañeta.  
 AMA de orfa—Para casa de los padres, de 20 años, leche de dos meses. Razón: Monteagudo, 10, pregunta de San Cayetano, preguntando por Dolores Lacaró.  
 AMA de orfa, para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de tres meses. Razón: Llano de Brusas, casa de Jarabe, preguntando por Josefa Mora Morales.  
 AMA de orfa para su casa, de 28 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Puente Tocinos, Ermita de Buendía, en la Senda de Casillas, preguntando por Moria Huerta Cuello.  
 AMA de orfa, para casa de los padres, leche de un mes, 20 años de edad. Razón: Albatalla, Carril de las Palmeras, preguntando por Josefa Vidal Conesa.  
 AMA de orfa para casa de los padres, de 20 años y leche de dos meses. Razón: Camino de Alcantarilla, al lado del Jurado, preguntando por Ramona la Filesa.  
 AMA de orfa para casa de los padres, leche de siete meses, 19 años de edad, primeriza. Razón: En Alcantarilla, calle Alta, preguntando por Francisco Pacheco.  
 AMA de orfa, 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Ceutí, calle de Archena, preguntando por Joaquina Mancebo Martínez.

**AGENCIA HAVAS**  
 (SUCURSAL EN ESPAÑA)  
 9, PRECIADOS, 9  
 Anuncios nacionales y extranjeros  
 Combinaciones de publicidad en toda la Prensa  
 PRESUPUESTOS GRATIS  
 PIDANSE TARIFAS  
 Teléfono 38 69—MADRID

**Catarros Tuberculosis**  
 EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico de las vías respiratorias más eficaz y un reconstituyente enérgico.  
 Cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis.  
 Venta Farmacias, Madrid, Recoletos, 2.

**APIOLINA CHAPOTEAUT**  
 Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con los meses.  
**SALUD DE LAS SENORAS**



**Muñecos recortables para los niños**  
 Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos pliego.  
**BUEN NEGOCIO!**  
 Se venden, en Madrid, cerca de 30.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informar en esta Administración.

**EL LIBERAL**  
 ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION  
**TARIFAS DE PUBLICIDAD**  
 Artículo industrial y comunicados línea. . . . . 1'25 pta  
 Noticias, línea. . . . . 1'00  
 Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabra. . . . . 0'15 ca.  
 Reclamos o anuncios preferentes (8.ª página). . . . . 0'50  
 Cuarta plana, la línea. . . . . 0'10  
 Anuncios económicos desde céntimo y media la palabra.  
 Esquemas, según muestrario.  
 La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.  
 Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes.

**GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servei**  
 MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72  
 Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Pneas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocero, Talabartería y Pintura.  
 DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUINIME  
**AUTOMOVILES "DODGE"**  
 Torpedo de 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos equipados de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico capeta con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas móviles de medida europea. Entrega inmediata.  
 REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICETA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (187)  
**ALEJANDRO DUMAS (PADRE)**  
**La señora de Monsoreau**  
 (Traducción de la Casa Editorial Vindu de Luis Tasso)

—¡Un caballo! hay diez, señor—dijo el mayordomo.—Respecte al guía, es diferente, pues monseñor no ha dicho adonde iba, y lo sabréis preguntando a los que halléis; pues yo no puedo dejar el castillo, so pena de desobedecer las terminantes órdenes de Su Alteza.  
 —¡Ah! ¡ah! ¿de modo que no se está aquí seguro?—exclamó el montero mayor.  
 —¡Oh! señor; siempre se va seguro yendo acompañado de hombres como los señores Bussy, Livarot, Ribesirac y Antragnet, sin contar nuestro invencible príncipe monseñor el duque de Anjou; pero ya comprenderéis...  
 —Sí, comprendo que cuando ellos no están, hay menos seguridad.  
 —Eso mismo, señor.  
 —Entonces tomaré un caballo fresco y procuraré buscar a Su Alteza preguntando.

—Señor, es casi seguro que de esa manera daréis con él.  
 —¿No han salido al galope?  
 —No, al paso, señor, al paso.  
 —Muy bien; enseñadme el caballo que puedo tomar.  
 —Señor, entrad en la cuadra y escoged vos mismo. Todos son de monseñor.  
 —Muy bien.  
 Monsoreau entró.  
 Diez o doce caballos, hermosos y frescos, tomaban el pienso en los pesebres repletos de grano y del sabroso forraje de Anjou.  
 —Mirad, escoged—dijo el mayordomo.  
 —Tomo este caballo bayo; hacéd que lo ensillen.  
 —¡Rolando!  
 —¿Se llama Rolando?  
 —Sí, es el caballo predilecto de Su Alteza. Lo monta todos los días. Se lo ha regalado el señor Bussy, y seguramente que no le hallaréis aquí si Su Alteza no probase los nuevos caballos que han llegado de Tours.  
 —Veamos, al parecer no tengo mal ojo.  
 —Ensilad a Rolando—dijo el mayordomo a un palafrenero.  
 Respecto al caballo del conde, había entrado solo en la cuadra y se había tendido en el suelo sin esperar a que le quitasen los arneses.  
 En pocos segundos Rolando quedó ensillado.  
 El señor de Monsoreau montó y se informó de la dirección que había seguido el duque.  
 —Ha salido por aquella puerta y ha seguido

aquella calle—dijo el mayordomo indicándole al montero mayor el mismo punto que le había indicado ya el centinela.  
 —Cualquiera diría que Rolando sigue la pista—dijo Monsoreau soltando la brida al ver que el caballo tomaba aquel camino.  
 —¡Oh! no os inquietéis—dijo el mayordomo,—he oído decir al señor Bussy y a su médico, el señor Remy, que es el animal más inteligente que existe. Tan pronto como sienta a sus compañeros, se unirá a ellos; mirad qué piernas más hermosas, darían envidia a un ciervo.  
 Monsoreau se inclinó para verlas, y dijo:  
 —¡Magníficas!  
 En efecto, el caballo partió sin esperar a que le arreasen, y salió decidida y deliberadamente de la villa, dando un rodeo a fin de llegar antes a la puerta para alcanzar el camino, que se bifurcaba circularmente a la izquierda y en línea recta a la derecha.  
 Al mismo tiempo que daba esta prueba de inteligencia, el caballo sacudía la cabeza como para evitar el freno que sentía pesar sobre sus labios, y parecía decir al jinete que le era inútil toda influencia dominadora, y a medida que se acercaba a la puerta de la villa, aceleraba el paso.  
 —La verdad es que no ha exagerado el mayordomo. Rolando, ya que sabes el camino, adelante—murmuró Monsoreau.  
 Y dejó las riendas sobre el cuello de Rolando.  
 El caballo, al llegar al bulvar exterior, va-

ció un momento entre tomar a la derecha o a la izquierda, y por fin tomó hacia la izquierda, en el momento en que pasaba un aldeano.  
 —¡Eh! amigo, ¿habéis visto un grupo de jinetes?—preguntó Monsoreau.  
 —Sí, señor—respondió el rústico,—lo he encontrado allá abajo.  
 Y señaló precisamente la misma dirección que había tomado Rolando.  
 —¡Adelante, Rolando, adelante!—dijo Monsoreau soltando las riendas de su caballo, el cual emprendió un trote largo que le permitiría andar tres o cuatro leguas por hora.  
 El caballo siguió algún tiempo el bulvar, y luego volvió de pronto hacia la derecha, tomando un florido sendero que atravesaba la campiña.  
 Monsoreau vaciló un instante para saber si detendría a Rolando; pero Rolando parecía tan seguro de su dirección, que lo dejó en libertad.  
 A medida que el caballo avanzaba, se animaba. Pasó del trote al galope, y en menos de un cuarto de hora la villa había desaparecido para el jinete.  
 Por su parte, el caballero, a medida que avanzaba, parecía reconocer aquellos lugares.  
 —Cualquiera diría que vamos a Meridor. ¿Es que Su Alteza se habrá dirigido, por casualidad, hacia este lado del castillo?—se dijo cuando entraba en el bosque.  
 Y la frente del montero mayor se ensugó al

te el temor de esta idea, que no era la primera vez que amenazaba su ánimo.  
 —¡Oh! ¡oh!—murmuró—yo que venía primero a ver al príncipe, aplazando para mañana el ver a mi mujer, ¿tendré la suerte de verlos a los dos al mismo tiempo?  
 Una terrible sonrisa contrajo los labios del montero mayor.  
 El caballo seguía trotando, tendiendo siempre a la derecha con una tenacidad que indicaba la marcha más segura y más resuelta.  
 —Juraría que no debemos estar ya lejos de parque de Meridor—pensó Monsoreau.  
 En este momento el caballo se puso a relinchar, y en el mismo instante le respondió otro relincho que partió del fondo del bosque.  
 —¡Ah! ¡ah! al parecer, Rolando ha encontrado a sus compañeros.  
 El caballo redobla la velocidad, pasando como un rayo por debajo de las ramas.  
 De pronto Monsoreau vió un muro y un caballo atado junto al muro.  
 El caballo relincho por segunda vez, y Monsoreau reconoció que era éste el primero que debió relinchar.  
 —¡Aquí hay alguno!—dijo Monsoreau palideciendo.